

山东国投：如何以“管资本”为主 进行股权管理

【来源 2015-11-26 中国经济时报】

作为山东省内主要进行国有资本运营的公司，山东国投公司发挥着重要作用，同时，实现良好的经济效益。

据统计，截至今年9月初，山东国投公司资产总额379.94亿元，同比增长18.1%。所有者权益总额158.11亿元，同比增长15.75%。累计实现营业收入128.72亿元，同比增长6.87%，利润总额11.81亿元，和去年同期相比翻番。

目前，山东国投已经被批准为山东省内首批国有资本运营公司试点单位，是唯一一家国有资本运营公司，改革方案已经获得批准，正在按照步骤推进各项工作。

在改革过程中，公司主要采取了哪些做法？近年来在股权管理方面积累了哪些经验？今后又有怎样的长远规划？近日，中国经济时报记者走进山东国投公司，公司董事长李广庆对此进行了介绍。

改建为国资投资运营公司

李广庆向本报记者介绍，近年来，山东国投公司坚持做好经营业务，保持良好的发展态势。

今年以来，在山东省获批改建或者新设立的 11 家国有资本投资运营公司中，山东国投是唯一的国有资本运营公司。目前，在重点改革事项和领域，山东国投公司勇于探索，大胆推进。

改建为国有资本运营公司后，山东国投又将在哪些领域进一步完善？李广庆表示，第一，改建为国有资本运营公司后，公司治理结构完善为党委会、董事会、监事会和经理层，进一步理顺了公司治理机构之间的关系，提高了公司治理效率。

第二，公司积极推进权属企业建立现代企业制度。目前，公司四户全民所有制企业的公司制改革方案已经获得批复，其他权属企业也在进一步完善法人治理结构的进程当中。

第三，公司大力推进职业经理人制度。不断完善激励约束机制，继续开展高级管理人员契约化试点工作。目前控股公司浪潮集团旗下的浪潮信息和浪潮软件两家上市公司的股权激励计划也已经进入实施阶段。控股公司再担保集团初步制定了股权激励计划，正在按照新三板规定程序推进。

第四，公司进一步建立健全现代财务、审计制度。按照上市公司标准，定期在公司网站公布年度公司社会责任报告、年度财务预算报告、年度和季度重大信息公告，强化审计监督，建立常态化审计机制，积极打造“阳光国企”。

最后，山东国投公司坚持依法治企、从严治企，全力以赴做好党风廉政建设等工作，树立好国有企业形象。

推行股权管理 提升企业盈利水平

“国有资本运营公司的重要职责之一就是股权管理，通过提升投资企业的盈利水平，进而提升股权价值。”李广庆说道。

2005年，山东国投公司成立之初，山东省国资委陆续划转了10多家省属企业的股权。后来，山东国投公司通过收购或新设又形成一部分股权，截至目前，共持有46家。这些股权涉及的行业种类多、规模单一，彼此关联度不高，管理起来比较复杂，难以采取“一刀切”的管理理念和做法。

李广庆说：“经过多年的摸索，山东国投公司突破传统的管理方式，形成了一套以管资本为主的股权管理理念和做法。”

首先，在理念上，公司倡导平等经营，将自己定位于股东而非上级部门，尊重法人之间平等的经营理念，尊重企业的法人财产权和经营自主权。

其次，在日常经营过程中，坚持“有所为、有所不为”。不去干涉企业的日常经营管理，让企业自主去经营。当然，公司领导也不是当“甩手掌柜”、坐等公司分红，而是做积极股东，积极参与改进投资企业的公司治理，提高盈利能力。同时，根据产业政策及时分析和研判所投资企业处于的行业发展前景和潜在风险，跟踪企业重大决策事项实施情况，监控企业运行情况，防止股权价值受损。

此外，回归股东身份。“管资本”实质上是股东身份的一种

回归，就是立足于股东的责任、权利和义务，通过公司治理制度安排来行使股东职责。

显著增强权属企业竞争力

落实好的理念，需要做好相应的配套工作。李广庆指出，为了实现这些理念，需要重点做好以下工作：

第一，在企业建立规范的现代企业制度，充分发挥“董监事”的积极作用，关注涉及股东权益的重大事项。

第二，在董监事履行股东职责方面，有一个关键点，就是如何协调“委派人员独立履职与体现出资人意志”关系的问题。为实现二者的统一，我们做了大量的探索。目前，公司要求派出董事，在充分参考公司建议的基础上，根据专业分析自主判断、自行表决、自己承担责任。公司同时建立了事后评价体系，对委派董监事的履职尽责，进行事后评估评价，根据评估结果实施考核、决定任免。

第三，抓好对企业的业绩考核与评价。“通过这几年的实践与探索，我们公司在这种以管资本为主、依托法人治理的管理模式之下，权属企业的市场竞争能力显著增强。”李广庆说道。

当时处于微利状态的山东省再担保集团、浪潮集团、产权交易中心、山东省轻工供销总公司、山东省水利工程局等企业利润大幅度增长；濒临破产的山东省丝绸集团、青岛渔业公司等几户困难企业的亏损也大幅度减少，逐步走出困境。

李广庆还指出，在实践中，公司的股权管理也会根据持股比例的多少、企业所处行业特点、企业公司治理完善程度，以及企业经营管理层能力和企业风险防范水平而有所区别。

例如：省再担保集团是新三板上市企业，股东有 16 家，山东国投公司持股比例接近 63%。针对其行业高风险特点，我们的股权管理重点是抓好业绩考核评价和风险评估管控。

德华安顾人寿保险公司是中外双方合资公司，山东国投公司持股比例占 50%。股权管理的重点是集中研究重大决策事项如战略、预算、绩效、薪酬考核等。

浪潮集团是信息技术企业，山东国投公司相对控股，占 38.88%。股权管理则侧重于维护股权价值，加强分红管理，在具体经营事项上尽量放手。

“山东国投公司的改建已经拉开序幕。下一步，我们将继续按照山东省委省政府和省国资委的要求，结合国有资本运营公司的功能定位，做好改建的各项任务。”李广庆具体表示，首先，要做好公司的“十三五”战略规划。同时，在规定时间内，建立健全公司治理结构，完成相应的改建工作。第三，加快推进出资企业改制，逐步推进混合所有制改革。第四，坚持市场导向，强化资本投资和运营管理能力，完善“股权投资—股权管理—股权运营”的业务模式，加快国有资本的流转，发挥投资导向、结构调整和资本运营功能。第五，积极发挥公司的产业整合主体作用，

在省属经营性国有资产统一监管的要求下，协助省国资委做好相关资产的核查接收、重组整合和清理处置工作。